ИЗНАСИЛОВАНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ДОПРОСА ПОТЕРПЕВШЕЙ

С. А. Баштанюк, Белорусский государственный университет

Изнасилование несовершеннолетних является наиболее опасным из всех преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Во-первых, данные лица являются беззащитными перед насильником. Во-вторых, сексуальное насилие причиняет им неизгладимые психические страдания и может оказать негативное воздействие на их судьбу. В-третьих, изнасилование – высоко латентное преступление. Следовательно, возникает необходимость в усовершенствовании методики расследования для быстрого и безошибочного привлечения к ответственности виновных лиц. Допрос потерпевшей является важным неотложным процессуальным действием на первоначальном этапе расследования.

В начале допроса следователю необходимо разъяснить потерпевшей о предстоящих действиях: о необходимости рассказать очень подробно о событиях преступления, о взаимоотношениях со сверстниками, о возможности подтверждения показаний на очных ставках, в суде, о судебномедицинских экспертизах. Вместе с тем, чтобы не испугать потерпевшую – убедить в важности даваемых показаний, приводя примеры про других девочек, где преступников поймали; словесно поощрять начатый рассказ, стимулируя ее тем самым к даче полных и правдивых показаний.

Следователь обязан заранее продумать, кто из взрослых должен присутствовать при допросе, не окажет ли он отрицательного влияния на потерпевшую. Для исключения возможности распространения информации о насилии по месту учебы потерпевшей желательно пригласить педагога из другого учебного заведения. Рекомендация о том, что допрос следует проводить в форме свободной беседы, не является универсальной. Необходимо понимать, что рассказывать об обстоятельствах совершения изнасилования бывает сложно даже взрослой женщине. Кроме того, девочки бывают весьма застенчивыми, им неприятно рассказывать о случившемся. Таким образом, наиболее правильной тактикой будет являться допрос в форме «вопрос-ответ». Ведь на вопрос потерпевшей будет ответить гораздо легче, чем самой построить линию своего рассказа.

Допрос несовершеннолетней необходимо зафиксировать с помощью звуко-, видеозаписи, чтобы в последующем была возможность в любой момент проверить правильность полученных показаний и исключить в дальнейшем проведение следственных действий, травмирующих психику потерпевшей (повторный допрос, очная ставка). Представляется, что нежелательно проводить видеозапись третьим лицом, так как присутствие постороннего вызывает сложность в установлении психологического контакта. Необходимо согласиться с авторами, которые считают, что ре-

шением данного вопроса будет ситуация, при которой следователь сам будет снимать допрос. Кроме того, современная аппаратура позволяет проводить запись в автоматическом режиме, что не будет отвлекать ни следователя, ни потерпевшую. Также не следует забывать и о детской фантазии. Психологи утверждают, что в период полового созревания у детей фантазия бывает особо развита, поэтому при их допросе должна проявляться особая осторожность. С этой целью можно провести судебнопсихологическую экспертизу и поставить вопросы о соответствии психического развития возрасту, о способности осознавать характер действий, склонности к фантазированию на сексуальные темы. Правильно подобранная тактика проведения допроса несовершеннолетней может стать гарантией успешного расследования преступления и безошибочного привлечения виновного лица к ответственности.

ИЗЪЯТИЕ ЗАПАХОВЫХ СЛЕДОВ С МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ

М. В. Автух, Белорусский государственный университет

Изъятие запаховых следов с места происшествия осуществляется с учетом таких правил, как максимальная охранность запаховых следов, своевременность сбора запаховых проб, раздельная упаковка объектов и пр. Основными объектами-носителями запаха человека служат пот, кровь, личные вещи, а также различные предметы, находившиеся не менее 30 минут в контакте с человеком. Непригодны к исследованию объекты при наличии на них плесени, а также явных признаков их гниения, запаховые следы, образовавшиеся при кратковременном контакте человека с предметами. При каждом принятии решения об изъятии запахов с места происшествия, необходимо учитывать такие факторы, как погодные условия, температура, поверхность объекта. Для изъятия и консервации запаховых следов используют различные средства (хлопчатобумажные байки, фольга, пинцеты, перчатки, стеклянные банки и др.).

Имеет значение и процедура изъятия запаховых следов. Изъятие запаховых следов производится до начала активной части осмотра места происшествия. Запаховые следы на месте происшествия изымаются сразу же после фотографирования обстановки места происшествия. Сбор запаховых следов осуществляют в резиновых перчатках с использованием пинцетов, предупреждая возможность наслоения на следы своего и других посторонних запахов. Сбор запаха осуществляется посредством продолжительного контакта адсорбента с предметом-носителем следа. Объектноситель слегка увлажняют; обертывают лоскутом байки, поверх нее — фольгой и тщательно обжимают, обеспечивая плотный контакт ткани с предметом, на горизонтальных поверхностях байку накрывают фольгой и прижимают грузом. Если на месте осмотра ощущается какой-либо силь-